7. NeenacCbhe

Neenacbha je zapis sestavljen iz dveh matematicnih izrazov, ki ju imenujemo leva in desna
stran neenacbe, in iz neenacaja, ki stoji med njima.

Neenacaj je lahko znak <, >, <, > (ali tudi #). V neenacbi nastopajo tudi spremenljivke, ki
jih v tem primeru imenujemo neznanke. Najpogosteje v matematiki sre€Camo neenacbe z
eno neznanko, ki je ponavadi oznacena s Crko x.

ResSitev neenacbe z eno neznanko je realno Stevilo, pri katerem neenakost velja. (Torej:
Ce vstavimo to Stevilo namesto neznanke, dobimo na levi strani res manjSi (oziroma vecji/
vecji ali enak/ man;jSi ali enak) rezultat kot na desni strani.)

Vse reSitve neenacbe sestavljajo mnozico resitev neenacbe. Mnozico vseh reSitev dane
neenacbe ozna¢imo z oznako R .

Zgledi:

(1) NeenaCba 3x <6 ima zareSitev vsak x < 2.
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To lahko zapiSemo tudi v obliki intervala: x € (- , 2], oziroma R =(- , 2].

(2) NeenaCba x +5>x ima za reSitev vsako realno Stevilo, saj je leva stran vedno vecja

od desne.
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Torejje R =

(3) Neenacha x*>0 ima za reSitev vsako realno Stevilo razen O.
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Torej lahko mnozico resitev zapisemo kot: R=\{0}=(- ,0)u (0, ).
Dve neenachi sta enakovredni (ekvivalentni), Ce imata enaki mnozici reSitev.

Zgled: NeenaChi x+5<25 in -x>-20 sta enakovredni, sajje za obe mnozica reSitev

R = (-m,zo).

7.1. ReSevanje neenach

Neenacho reSimo tako, da jo preoblikujemo v drugo neenacbo, ki je prvotni enakovredna
(. ima isto mnozico resitev), vendar pa je po obliki preprostejsa.

Pri reSevanju neenacb uporabljamo zlasti naslednje postopke, ki so posledica lastnosti
relacije urejenaosti realnih Stevil (rezultat je vedno neenacba, ki je prvotni ekvivalentna):

e Leviin desni strani neenacbe lahko priStejemo isto Stevilo (ali tudi neznanko ali
daljSi matematicni izraz).
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« Ce levo in desno stran neenacbe pomnozimo ali delimo z istim pozitivnim Stevilom,
se neenacaj ohrani.

« Ce levo in desno stran neenacbe pomnozimo ali delimo z istim negativnim Stevilom,
se neenacaj obrne.

Pri reSevanju neenacb upoStevamo tudi naslednje opozorilo:

« Ce levo in desno stran neenacbe pomnozimo ali delimo z izrazom, ki vsebuje
neznanko, dobljena neenacba praviloma ni enakovredna prvotni, zato tega
postopka pri reSevanju neenacb ne uporabljamo. (Problem izvira iz dejstva, da je
pri razli¢nih vrednostih neznanke izraz lahko pozitiven, negativen ali tudi enak 0. Ce
vemo, da je vrednost doloCenega izraza zagotovo pozitivna, levo in desno stran
neenacbe lahko pomnozimo s tem izrazom.)

7.2. Preproste neenacbe

Nekaj nasvetov za reSevanje preprostejsih tipov neenacb z eno neznanko:

« Neenacbo prve stopnje (linearno neenacho z eno neznanko) reSimo tako, da
prenesemo Clene z neznanko na eno stran, Clene brez neznanke pa na drugo stran.
Ne pozabimo, da se neenacaj pri deljenju z negativnim Stevilom obrne.

Zgled:
3Xx+4<5x-6
3X-5x<-6-4
-2x<-10 /:(-2)
xX>5
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« TezZje neenacbe (kvadratne, polinomske, racionalne ipd) pogosto reSujemo s sliko.
Najprej prenesemo vse €lene na levo stran, da dobimo obliko f (x) > 0 (oziroma <,
<, 20).
Potem nariSemo graf funkcije y = f (x).
S pomocjo grafa ugotovimo, kje je vrednost funkcije vecja od 0 (oziroma <, <, = 0).
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Zgled:
X=2X+2
X-x-220
x+1)(x-2)=0
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ReSitevjevsakxe (- ,-1JU [2, )

« Ce na levi in desni strani neenacbe uporabimo povsod rasto¢o funkcijo, se
neenacaj ohrani.
Ce pa na levi in desni strani neenacbe uporabimo povsod padajo¢o funkcijo, se
neenacaj obrne.

Zgled: (Na obeh straneh neenacbe uporabimo padajoco funkcijo logi, zato se
neenacaj obrne.)

7.3. Sistemi neenacb

Sistem neenach z eno neznanko reSimo tako, da reSimo vsako posamezno neenacho.

Resitev sistema je presek mnozic reSitev posameznih neenacb.
Zgled:



Dan je sistem neenach: xX*<4, 1-x>0
Najprej reSimo prvo neenacbo in dobimo: x € [-2, 2].
250

Potem reSimo drugo neenacbo in dobimo: x € (- ,1).
ReSitev sistema neenacb je presek obeh tako dobljenih mnozic, torej x € [-2, 1).

7.4. Neenacbha z dvema neznankama

ReSitev neenacbe z dvema neznankama (x, y) je vsaka toCka T(x, y), za katero neenakost
velja. To pomeni, da reSitve neenacbe z dvema neznankama sestavljajo mnozico tock v
ravnini.

Zgled:

Dana je neenacba: y = x* - 2

Resitve neenacbe so vse tocke, ki lezijo na grafu funkcije y = x? - 2 ali nad njim.
Torej:
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Sistem neenach z dvema neznankama reSimo tako, da reSimo vsako posamezno
neenacbo. ResSitev sistema je presek mnozic reSitev posameznih neenacb.



